

高考志愿填报需求火爆,有机构咨询量猛增100%,价格水涨船高

少则几百多则过万 高价能否保障“高中”?

羊城晚报记者 陈亮 蒋隽 陈玉霞 孙唯 实习生 夏嘉欣

A 多数线下咨询会取消

“往年在琶洲举行的线下咨询会今年取消了,缺少这种能全面了解高校招生的平台和途径,确实给我们增加了志愿填报的难度。”广雅中学肖同学的家长说。“今年取消自招,又有强基计划,不太容易预测学校录取的名次可能出现的变化。”肖同学认为,由于每年高考难度与分数线不同,所以分数线的参考价值并不大,主要参考依据是前几年专业分数对应的排位。然而,志愿填报指南缺乏相关信息,需要他和家长再三对照。

南武中学家长朱女士此前参加了某机构的免费讲座,“他们的信息搜集很细致,帮我们初步了解了各高校情况,为我们‘扫了盲’。”她告诉记者,该机构后续还提供收费服务,包括为考生制定人生规划、协助填报志愿等。据羊城晚报记者调查,目前,考生、家长主要通过阅读《广东省2020年普通高等学校招生专业目录》和志愿填报指南,关注各高校的招生官网、公众号,利用QQ群、微信群、热线、线上直播讲座进行咨询,以及与亲朋好友沟通经验等方式了解高招信息,部分家庭则求助于社会教育机构。

2020年广东高考填报志愿从7月25日开始,将持续到8月2日16时。由于疫情影响,今年的线下咨询会大部分取消,导致缺少面对面的官方咨询平台。不少家长转向求助社会教育机构。羊城晚报记者调查发现,目前志愿填报的咨询需求量大,教育机构业务量猛增,不少机构的咨询老师“档期”难求,咨询价格最高近两万元。

D 高校开辟多渠道接受咨询

由于疫情防控的需要,今年高校的线下招生宣讲会减少或取消了。取而代之的是线上招生咨询会,以及依靠官网官微、阳光高考网、小程序、网络直播、电话热线、邮箱咨询、企业QQ、智能机器人等形式,多渠道发布学校招生信息。

广东外语外贸大学招办工作人员表示,该校的线上咨询会正在开展中,收到了较好的效果,“最近一场大型线上咨询会,我们在1小时内接受了1000多人的咨询。比起线下咨询会,能容纳的人数和接受的咨询量更多了。”她建议,考生可多关注省考试院开通的免费在线咨询会,“我们的老师也正努力学习不同的直播软件,以便更好适应不同的平台”。

记者了解到,今年华工、暨大、广外、广大等高校都采用了自动问答系统“招生E答”,可快速且准确地解答报考专业院校的疑虑。如果问题未能得到解答,用户还能通过“留言板”进行咨询,招办工作人员将一一回应。

面对繁多的专业选择,不少考生、家长转向了社会机构提供的高咨咨询服务及APP工具。对此,高校招办教师也提醒考生及家长,可多留意教育部阳光高考平台以及省教育考试院和高校官网官微招生信息,同时也应该提高辨别能力和警惕性,宜将相关咨询服务和App当作辅助参考,并注意个人信息安全,避免考生信息泄露。

B 咨询老师“档期”难求

记者从各大教育机构了解到,今年高考填报志愿的咨询量猛增。例如,新东方广州学校的咨询增量同比超过100%,立尚教育增加了50%,明师教育高考研究院增幅约30%。

据介绍,今年考情比以往复杂,部分录取规则也做出调整,考生及家长都希望根据变化,结合自身情况做好填报方案。

立尚教育高考志愿填报专家何志鹏认为,今年考生的选择面大大拓宽,做选择所需参考因素也越来越复杂。例如,高分数段的考生需要权衡地域、分数、院校三者之间的关系,对于临界线的考生来说这种关系显得更加

复杂,选择困难度提高,因此咨询需求也相应增加。

羊城晚报记者发现,多家辅导机构的专业咨询老师近两天已经被约满。在岗位的某知名教育机构,工作人员告诉记者,该机构目前只剩下特级专家还有接待名额,“一个专家一周只能接待约5个考生,因为要保证和孩子的沟通时间及定制方案的时间,故资深专家和高级专家都已预约满档。从上个星期开始就已经有很多家长来签约了。”旁边的另一家教育机构的工作人员称,最多家长选择的是有线下面对面沟通服务,“家长还是觉得线下沟通更细致”。

C 咨询价格最高近两万元

记者留意到,因为需求旺盛,今年填报志愿咨询费用水涨船高。在岗位的某教育机构,工作人员向羊城晚报记者介绍,高考志愿填报咨询服务分为三个等级,分别是资深专家、高级专家和特级专家,费用分别是5888元、8888元、12888元,“会有专业的老师为孩子定制方案,包括线上线下沟通、调整方案等服务,一直持续到志愿填报完毕为止。”据悉,有需求的学生不少是该机构的学员。

旁边的另一家教育机构的报价则更高,分别为8800元、12800元、19800元三个档次。据了解,三档均为团队式服务,价格最低的一档只提供线上服务,且只提供9个志愿学校及54个专业推荐,另外提供1次线上要求修改。其他两档除了专家等级有差别外,还提供线下沟通服务1.5小时及15个志愿共90个专业推荐。该机构人员表示,他们还提供艺考志愿填报服务,费用为

19800元。“艺考生的志愿填报相对复杂很多,需要对各高校招生政策非常了解,才能为孩子定制个性化方案。”工作人员介绍说。

明师教育相关人士接受记者采访时表示,该机构的咨询服务费和往年基本持平,但明星专家团队咨询费用有所提高,一个家庭的个性化方案咨询费用会基于时间、考生类别有不同,从4000元到8000元不等。新东方有关工作人员介绍,他们提供的个性化定制方案,服务费用从300多元到千元不等。

对于教育机构咨询的标价,一些老师直言并不低。某机构的乐老师向记者透露,因为今年是传统高考最后一年,加上疫情因素,因此对填报志愿特别谨慎,“好些家长舍不得花这笔钱,虽然我个人觉得这样的价格蛮高的。”据介绍,由于家长咨询需求同比增加了不少,乐老师所在的机构决定用涨价的方式来调节,所以现在的价格同比涨了5%左右。

报考支招

艺术体育类怎么报高考志愿?

羊城晚报讯 记者孙唯报道:高考志愿填报正处于紧张阶段。艺术类和体育类院校因其考试形式与普通文理类不同,所以填报志愿也不太相同。为方便考生、家长对志愿填报有更深入的了解,记者梳理了广东高考艺术体育类填报志愿指南。

对广东高考考生来说,艺术类在填报志愿时,主要包括音乐类、美术类、舞蹈类和广播电视编导等专业。《广东省2020年普通高等学校志愿填报指南》(以下简称《指南》)显示,今年的艺术类专业考试分为“省统考”(以下简称“统考”)、“省统考合格基础上学校校考”(以下简称“统考+校考”)、“学校校考”(以下简称“校考”)。受疫情影响,今年部分独立设置本科艺术院校(含参照)及经批准的院校(专业)取消了校考,因此增加了“统考合格”类别。

谈到今年艺术类录取规则时,星海音乐学院招生办负责人表示,以星海音乐学院为例,“录取批次上有提前批,也有本科批。录取方式有统考+校考、校考等。志愿录取有平行志愿,也有顺序志愿。”该负责人表示,今年星海在广东录取时,音乐教育在本科录取批次,采用统考成绩,实行平行志愿录取;音乐剧专业则在提前批次,采用校考成绩,实行顺序志愿录取;除了音乐教育、音乐剧之外的专业在提前批次,采用统考+校考成绩,实行顺序志愿录取。

美术类院校也是类似。广州美术学院招生办负责人表示,今年广美录取共有6个批次,分别是提前批里的统考+校考、校考、统考合格;本科批次的统考(含独立设置本科艺术院校)、文科普通类、理科普通类。“考生要注意,不同的专业对应不同的填报要求,不同的录取批次、不同的投档方式、不同的录取原则”。

今年,广东体育类专业的批次有四,理科类·本科(含地方专项、少数民族班、预科班);体育类·提前批·本科·教师专项;体育类·本科;体育类·专科。一些院校既在普通文理类招生,也在体育类招生。例如广州体育学院在理科类·本科就招收新闻学、公共事业管理、经济学等专业的考生,也在体育类招收体育教育(师范)、休闲体育等专业的考生。

广东八大措施推进高校生就业工作

341.7万岗位供给毕业生

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道:近期,广东省教育厅等七部门联合印发了《关于推进2020年广东省普通高校毕业生就业工作的若干政策措施》(以下简称《若干政策措施》),提出了助力高校毕业生就业的八大措施。28日,省教育厅二级巡视员邱克楠上线省政府门户网站“政府工作请你知”栏目,对推进高校毕业生就业相关措施进行详细介绍。

举办创新创业大赛

邱克楠介绍,《若干政策措施》包含八部分内容:一是拓宽高校毕业生就业渠道,二是推进高校毕业生实习见习计划,三是助力开展大规模招聘活动,四是加强就业指导和困难帮扶,五是加大高校毕业生就

业扶持力度,六是鼓励高校毕业生自主创业,七是实施部分职业资格“先上岗、再考证”阶段性措施,八是优化高校毕业生就业服务政策。

邱克楠表示,具体来说,广东在公务员招录、事业单位招聘、企业就业、教师招聘等方面保证毕业生的合法权益,同时保证招聘规模不降或扩招;在基层就业方面,实施“千名高校毕业生从医上岗退费”计划,鼓励引导医疗卫生类高校毕业生到基层医疗卫生机构工作。2020年“三支一扶”计划招募高校毕业生2000人,“西部计划”项目招募大学生志愿者500人,“山区”项目招募大学生志愿者950人。全省招募1000名应届高校毕业生到公共就业机构就业。

推动毕业生创新创业方面,

邱克楠表示,今年下半年广东将承办第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛、举办第四届粤港澳大湾区创新创业项目对接洽谈活动以及广东“众创杯”“创青春”“挑战杯”等创新创业大赛活动,营造浓厚创业氛围。

硕士研究生扩招

升学深造方面,扩大硕士研究生和普通高校专插本招生规模,2020年硕士研究生招生计划持续增长,普通高校专插本安排招生计划同比增加2.5万人。

邱克楠介绍,省教育厅还将用好专插本和第二学士学位招生政策,指导有升学意愿的未就业毕业生积极报考第二学士学位项目,目前第二学士学位项目处于公布招生目录阶段,拟录取

2700位毕业生。

邱克楠表示,截至目前,面向广东2020届高校毕业生共举办624场招聘活动,共有12.3万家企业参加,总计提供341.7万就业岗位,通过广东省高校毕业生就业创业智慧服务平台共匹配推送96次,累计将近259万个就业岗位推送给全省高校毕业生。

此外,邱克楠表示,今年因受疫情影响,2018届毕业生(包括办理了暂缓就业手续的毕业生)择业期限延长到2020年12月31日,这部分毕业生要抓紧时间,利用好这个政策机会先就业。

中大深圳校区即将启用

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生夏嘉欣报道:近日,记者从中山大学了解到,该校深圳校区一期首批交付项目建设接近尾声,首批本科生即将进驻。资料显示,2015年11月,深圳市政府与中山大学签订共建世界一流大学战略合作协议,选址光明新区公常路以北地块,建设占地面积约5000亩的新校区。深圳校区一期校园建设129万平方米,2020年交付50万平方米。

据悉,目前深圳校区已经实现通电、通网、通WIFI,西区宿舍即将投入使用,为2020年进驻深圳校区的学生提供良好的住宿环境。西区的学生宿舍家具已于6月开始分期分批安装并适时进行空气质量治理,最

后一批家具预计8月15日可以全部安装完毕并投入使用。其中,西园1号9、10层样板间7月15日已完成布置安装。学生宿舍配备床、书桌、衣柜、储物柜等,学校将在学生入住前进行室内空气监测与治理,以确保学生健康安全。

为了解决校区安全盲点,为学校师生进驻保驾护航,保卫办于6月进驻深圳校区。深圳校区保卫办把校园安全放在首位,采取多点办公、深耕一线的工作方式,加强与管委会、基建处沟通协调,强化校警(校-地)联动协作,积极推进深圳校区各项安保工作。

为满足2020年本科生进驻深圳校区的教学科研需要,图书馆已在教学楼设置一个可

容纳30万册图书的临时图书馆,所有图书、期刊、报纸皆已完成采购流程。目前,图书馆正组织馆员加班加点开展验收上架工作,预计8月下旬完成,可如期对深圳校区师生开放。此外,全校三校区五校园图书馆实行资源共享,深圳校区师生可以通过图书文献借通借还、馆内传递方式,借阅全校各校区图书馆图书,并通过互通共享使用图书馆所有数据库、各类电子资源。

一期建设接近尾声,首批本科生新学期可进驻

互联网相关专业成考生心头好

江苏高校数量全国领先

截至2020年6月30日,全国有普通高等院校2740所,含本科院校1258所、高职(专科)院校1482所。2000多所高校是怎样分布的呢?

在高校“量”上拔得头筹的是江苏,以167所位居榜首,广东、山东和河南紧随其后,而北京、上海、陕西、吉林等省份,则是落在“质”

上——本科学校占比均超过了57%。说到高校的“质”,就不得不提“双一流”。2017年,首批“双一流”建设高校名单公布,一流大学建设高校42所,一流学科建设高校95所。可以看出,北京的“双一流”建设高校数量明显处于领先地位,同处华东地区的江苏和上海位居二、三位,四川与陕西则是并列第四。

互联网专业备受青睐

接下来看专业。据《普通高等学校本科专业目录(2020年版)》,目前我国本科专业有哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学等12个门类;每个门类下分若干个专业类,共有93个;每个专业类下分若干专业,共有703个。

近年来,随着经济社会的不断发展,高校的专业设置也在不断更迭,可供选择的专业也越来越多。2015年开始,全国高校每年增设专业数量在2000个左右,撤销专业的数量也超过100个。

互联网相关专业不仅受高校欢迎,也是考生“心头好”。新华睿思大数据显示,同属工学的计算机类、自动化类和电

子信息类等“科技范儿”十足的新兴互联网专业备受考生青睐。

通过这次疫情,医学专业成了今年很多考生的独有情结。临床医学、中医学、医学影像技术专业等关键词的搜索量较去年同期大幅增加。

服装与服饰设计、公共事业管理、信息与计算科学是近五年来被撤销最多的专业。这些被撤销较多的专业,不是说不报考,只是有一些高校在跟风开设这些专业后,未能凸显出专业优势,又因外部形势变化导致招生和就业难度增加,因此被撤销。所以在填报志愿时,盲目跟风报考不可取,还是要慎重选择适合自己的专业。(据新华社)